
 

 

 

การออกแบบแผ่นพืน้ 
 

รายการค านวณแผ่นพืน้คอนกรีตเสริมเหลก็ (S1) 
 

 
 
 
 
 
 

ตรวจสอบระบบพ้ืน 
ดา้นยาว
ดา้นสั้น  = 

2.00
2.00  = 1 > 0.50     พ้ืนชนิดเสริมเหลก็หลกัสองทาง 

ประมาณความหนาพ้ืน (D)  = 180
1  (2.00 + 2.00+ 2.00 + 2.00) = 

180
8  = 0.044   0.10 m (10 cm) 

ก าหนดให้ระยะคอนกรีตหุ้มเหล็ก = 2.50 cm  (สัมผสัดิน) 
  ความหนาประสิทธิผล (d) = 10 – 2.50 = 8.50 cm 
น ้ าหนกัรวมของพ้ืน (w) ประกอบดว้ย 

 น ้าหนกัตายตวัของพ้ืนเอง = 0.10  2,400  1  1 = 240 kg/m2 
 น ้าหนกับรรทุกจร = 300  1  1 = 300 kg/m2 
 น ้าหนกัปูพ้ืนกระเบ้ือง = 50 kg/m2 

รวมน ้าหนกัท่ีกระท า = 590 kg/m2 

อตัราส่วนของ m = 
ดา้นยาว
ดา้นสั้น  = 

2.00
2.00  = 1    

 

พิจารณาหาค่าสัมประสิทธิ์ของโมเมนต์ (C) 
กรณทีี ่3 เป็นลกัษณะพ้ืนผืนเดียวไม่ต่อเน่ืองกนัสองด้าน 
           สัมประสิทธ์ิโมเมนตล์บท่ีดา้นซ่ึงต่อเน่ืองกนัดา้นสั้น = 0.078 
           สัมประสิทธ์ิโมเมนตล์บท่ีดา้นซ่ึงต่อเน่ืองกนัดา้นยาว = 0.049 
           สัมประสิทธ์ิโมเมนตล์บท่ีดา้นซ่ึงไม่ต่อเน่ืองกนัดา้นสั้น = 0.039 
           สัมประสิทธ์ิโมเมนตล์บท่ีดา้นซ่ึงไม่ต่อเน่ืองกนัดา้นยาว = 0.025 
           ค่าสัมประสิทธ์ิโมเมนตบ์วกท่ีก่ึงกลางช่วงดา้นสั้น = 0.059 
           ค่าสัมประสิทธ์ิโมเมนตบ์วกท่ีก่ึงกลางช่วงดา้นยาว = 0.037 
โมเมนตล์บท่ีขอบพ้ืนซ่ึงต่อเน่ืองกนัดา้นสั้น (M-)   = CwS2 
                  = 0.078  590  22 = 184 0kg-m 
โมเมนตล์บท่ีขอบพ้ืนซ่ึงต่อเน่ืองกนัดา้นยาว (M-)   = CwS2 
                  = 0.049  590  22 = 115.64 kg-m 
 

2.0 m 

2.0 m S1 ไม่ต่อเน่ืองกนั 
2 ดา้น 



 

 

 

โมเมนตล์บท่ีขอบพ้ืนซ่ึงไม่ต่อเน่ืองกนัดา้นสั้น (M-)   = CwS2 
                  = 0.039  590  22 = 92.04 kg-m 
โมเมนตล์บท่ีขอบพ้ืนซ่ึงไม่ต่อเน่ืองกนัดา้นยาว (M-)   = CwS2 
                  = 0.025  590  22 = 59 kg-m 
โมเมนตบ์วกท่ีกลางพ้ืนดา้นสั้น (M+)    = CwS2 
                          = 0.059  590  22 = 139.25 kg-m 
โมเมนตบ์วกท่ีกลางพ้ืนดา้นยาว (M+)    = CwS2 
                          = 0.037  590  22 = 260 kg-m 

ตรวจสอบความหนาประสิทธิผลท่ีตอ้งการ (d)    = 
Rb

Mmax  

         = 
10010.01

100260


  

         = 5.09 cm < 8.50 cm  ใช้ได้ 
ค านวณหาเหลก็เสริมด้านส้ัน (Short Span) 

      เหล็กเสริมโมเมนตล์บ (As-) = 
fs.j.d
M

 

           = 
8.500.881,200

100184


  =2.04 cm2 

เลือกใชเ้หลก็เส้นกลม  9 mm @ 0.20 m, As  = 3.20 cm2     OK 

      เหล็กเสริมโมเมนตบ์วก (As+) = 
fs.j.d
M

  

              = 
8.500.881,200

100260


 = 2.90 cm2 

เลือกใชเ้หลก็เส้นกลม  9 mm. @ 0.20 m, As  = 3.20 cm2     OK (Same) 
ค านวณหาเหลก็เสริมด้านยาว (Long Span) 

      เหล็กเสริมโมเมนตล์บ (As-) = 
fs.j.d
M

 

           = 
.500.881,200

100115
8

  = 1.28 cm2 

เลือกใชเ้หลก็เส้นกลม  9 mm @ 0.20 m, As  = 3.20 cm2     OK (Same) 

      เหล็กเสริมโมเมนตบ์วก (As+) = 
fs.j.d
M

  

              = 
8.500.881,200

100260


 = 2.89 cm2 

เลือกใชเ้หลก็เส้นกลม  9 mm @ 0.20 m, As  = 3.20 cm2     OK 
 
 
 



 

 

 

รายละเอยีดการเสริมเหลก็ของพ้ืน S1 ห้องน า้ 
 

4.00 m

Æ   9 mm. @  0.20 m.

Æ   9 mm. @  0.20 m.

0.12 m

Æ   9 mm. @  0.15 m.

Æ   9 mm. @  0.10 m.

 
 

รูปตดัด้านส้ัน (Short Span) 

0.10 m 

2.0  m 

RB9@0,20 m 

RB9@0,20 m 

RB9@0,20 m 

RB9@0,20 m 


